

非遗文化编进教材,技艺传承人当面对课

聊城“非遗”走进中小学课堂

本报记者 凌文秀 通讯员 韩银亮 徐胤

编写非遗教材、非遗传承人进校园授课……为了弘扬中华优秀传统文化,推进非物质文化遗产传承发展,聊城市非遗进校园,校内校外相结合的传承教育与创新发展取得新突破。“聊城市非遗进校园”活动入选山东省非遗工作十大亮点。

非遗文化 编进校园教材

近期,聊城市文广新局和教育局联合深入开展中华优秀传统文化进校园活动,指导校本教材编制,激发起中华优秀传统文化学习的热潮。对地方非遗文化,如聊城木版年画、葫芦、杂技、武术、剪纸、阿胶、京剧等地方传统文化和非物质文化遗产进行挖掘整理,编制校本教材发给学生。

课堂教学是弘扬中华优秀传统文化教育的主渠道,聊城市教育局要求学校各科教师注意开发和拓展本课程地方的传统文化和非遗内容,特别是语文、历史、政治、美术、音乐、体育等学科,加强学科渗透,将中华优秀传统文化融入教学过程中;积极推进地方优秀传统文化进校园、进课堂、进师生头脑,将地方传统文化、文物遗迹、民间艺术、文体艺术等资源有效整合,构建具有鲜明时代特征和地方特色的文化体系。

非遗教学 引发学习热潮

在聊城中小学,除了学习书本文化知识以外,最让孩子们期待的,是每周三下午利用活动课时间,可以自主选择“非遗”项目学习传统文化,引发学生们高涨的学习兴趣,引得孩子们积极参与。在活动课上,一件件外形精美、栩栩如生的“非遗”工艺品勾起了学生们的好奇心,大家蜂拥而至并辗转于各个“非遗”课堂。

据了解,仅聊城水城小学已有10余名非遗传承人对全校师生授课,培训教师和学生万余人次,学生亲手制作的东昌橙泥“小树叶”、“京剧脸谱”等非遗作品多次参加山东工艺美术院文创艺术节、山东省文博会、全国非遗博览会等活动。聊城市东昌府区文广新局、水城小学、澄浆玉泥文化传承人筹划共同建立了聊城市首家东昌府区非物质文化遗产教育传承基地,舍友非遗大讲堂、非遗多媒体室、非遗数字保护传习中心、东昌葫芦、东昌木版年画、

东昌橙泥、东昌剪纸、东昌八角鼓传习中心等10多个国家级、省级、市级非遗代表性保护项目,成为目前全省面积最大、项目最多的非遗教育传习基地。

非遗传承 进技术院校

聊城义安成高氏烹饪技艺,开辟了聊城饮食技艺成为非物质文化遗产的先河。该项目还成立了聊城首个非遗传习所,高氏烹饪技艺的传承人高文平不仅继承了几代人的烹饪技艺,把非遗带到职业院校课堂。

在聊城餐饮界,高士玉的地位举足轻重。上世纪50年代,他得到多位名师传授,全面继承了聊城传统的烹饪技艺,烹制的“空心琉璃丸子”、“余扒海参”、“东昌蒸丸”等菜品独具特色。他编写过《聊城菜谱》和《烹饪讲义》,先后担任过聊城县商业局、供销社、聊城地区饮食服务业的厨师培训主讲教师。

高士玉先生对地方传统风味总结归纳,并形成理论,学生遍及鲁西。高士玉的三子高文



义安成烹饪技艺传承人高文平带领聊城高级财经职业学校餐饮系烹饪专业学生实践。

平继承了父亲钻研技术的精神,并继承发展,他创制的“浮油鱼片”、“油炮腰花”、“桃花海参”、“冬瓜鱼馄饨”等菜品,口感更为细腻,造型更为精致,连续在国际、国家烹饪大赛中摘金夺银。先后获得全国餐饮业国家一级评委、中国鲁菜特级烹饪大师、中国烹饪大师、高级烹调技师等称号,曾担任第六届、第七届全国烹饪大赛评委。除

了传习所教授学生,高文平现在聊城高级财经职业学校,给厨师专业的学生进行实践培训,手把手将非遗技艺带进高等院校,把传习所工作室建到学校,实现了真正意义上的“非遗进校园”,通过传习所这个平台,定期组织烹饪技能展演,与学校等单位结合,加强交流和研讨,将老手艺和老味道留下来。

聊城高级财经职业学校 举办示范校建设与教学诊改动员暨培训大会

本报聊城3月12日讯(记者 杨淑君 通讯员 许学慧)近日,聊城高级财经职业学校召开省级示范校建设与教学诊改工作动员暨培训大会,校长朱秋田作动员讲话,党委副书记迟连河主持大会,全校几百位教職員工参加,活动标志着该校新学期“示范校建设”和“教学诊断与改进”两项工作全面展开。

朱秋田在动员会上指出,“示范校建设”和“教学诊断与改进”是聊城高级财经职业学校促进办学质量进一步提升的重要抓手,也是确保学校“十三五”事业发展目标顺利实现的重要环节。他希望全校教職員工

对这次专家培训的重要性要提高认识,进一步树立“全员参与、全员努力、全员奋斗”的意识,按照山东省示范性中职学校建设要求,积极主动地参与示范校建设与教学诊改,围绕“提升质量、彰显特色、优化环境、打造名校”的总体目标,高质量、高标准地按时完成各项任务,为实现省级示范校的建设、到2020年将学校建成省内一流的示范性中职学校目标而努力奋斗。

培训会上,受邀的全国职业院校教学诊改示范单位专家王戈弋进行了题为《中等职业院校教学工作诊改制度的认知》和《抓住机遇 凝心聚力

推进诊改试点工作》的专题讲座,他从诊改的政策背景、我省诊改工作安排、诊改基础知识、五纵五横一平台的架构及学校诊改方案的实施等方面为大家做了解读和指导;山东省潍坊商业学校示范校创建办公室主任马俊志做了《提高认识 加强管理 有效推进示范校建设》的讲座,围绕建设背景、提高认识、健全组织、强化管理、有效推进五个维度针对什么是示范校、为什么要建示范校、怎么建示范校三个方面对大家作了实操性的指导;江苏省徐州财经高等职业学校示范校建设主任郑在柏教授做了《示范校建设经验交流》专题讲座。



朱秋田校长讲话。

工行聊城分行举行媒体记者体验活动

3月9日,中国工商银行聊城分行组织开展了媒体记者进工行服务体验活动座谈会,齐鲁晚报今日聊城等当地多家媒体代表应邀参加。会后,媒体记者还走进市中支行营业网点,体验工行产品和服务,领略工行的专业与专注。

座谈会上,聊城分行的干部员工与媒体记者们进行了轻松愉快地交流。分行各职能部门业务经理围绕“以服务客户为中心”的主题分别介绍了该行的优势金融产品,涉及理财、银行卡、个人贷款、对公产品、网络金融、贸易金融等各个条线。让媒体更加全面地了解了银行的产品和服务,更体会到了工行业务员内心的那份责任与担当。

座谈会结束后,媒体记者

又来到了市中支行营业部,宽敞舒适的营业大厅,一盏盏耀眼的明灯将地面映照得光亮如镜,柜台旁的盆景翠绿,令人心旷神怡。VIP贵宾理财室,能让高端的理财客户在保有隐私的同时,享受到更有针对性的理财服务,柜台功能区域划分合理,客户办起业务来总是有条不紊,热情周到的工作人员让人有种宾至如归的感觉,虽然已经是快到下班的时间,但是办理业务的人还是很多。

前来办理业务的郑女士表示,成为工行的客户起先是因为这里温馨的营业环境,加上停车方便,所以经常到这里来办业务,但久而久之,发现服务比环境更能“留人”。

“大堂经理和柜员的微笑服务让我印象深刻,好几次遇

到业务上的疑难杂症,工作人员不但现场耐心为我解决,有些没有现场解决的,他们还事后跟踪,并给我电话反馈情况,对于工行的服务,我给满分。”郑女士说。

记者在现场看到,工商银行市中支行推出的工行智能银行系统,除现金业务外,个人的非现金业务90%能够在智能终端上办理,包括开户、开网银、修改手机号码、挂失、补卡、重置密码、申请信用卡等等,不需要排队,只要在智能终端上简单操作。过去办理开卡和开网银需半个小时或更长,现在利用智能终端机只要3-5分钟就可以了,既方便了客户也提高了业务处理效率。

活动期间,媒体记者还参观了该行便民服务区、职工休



智能银行深受市民喜爱。

息区、职工书屋等,亲身感受工商银行浓厚的企业文化氛围和高效便捷的金融服务。值得一提的是该行还设立了母

婴室,为哺乳期的女性客户提供便利,处处体现着人文关怀。

(王旭奎)